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Kratak sadržaj  

Marveni lekar i profesor Hipologije pri Kneževskoj srpskoj artiljeriskoj školi u 
Beogradu Jovan Gec napisao je prvu knjigu iz oblasti Veterinarske medicine1862. 
godine. Knjiga je napisana na starosrpskom pismu, a samo su recepti za lekove 
napisani na latinskom jeziku. Autor već na prvoj strani, pre predgovora, navodi da je 
Hipologija nauka o konjima i da je građu za knjigu sam prikupio i preveo. Knjiga je 
džepnog formata sa oko 625 karaktera po strani, a ima ukupno 400 strana. Najveći deo 
knjige (385 strana) odnosi se na konje, a ostali deo knjige označen kao "Dodatak" 
posvećen je govedima, svinjama i ovcama. Tekst knjige podeljen je u šest poglavlja, a 
na pojedinim mestima pominju se brojevi tabela i grafikona koji nisu sastavni deo 
knjige. Verovatno je da su bili  većeg formata i da su štampani posebno. 
Knjigu “Hipologija” kao reprint izdanje štampala je, u 300 primeraka, Veterinarska 
komora Srbije početkom devedesetih godina prošlog veka. Original se čuva u fondu 
Narodne biblioteke Srbije u Beogradu. 
 

Ključne reči: marveni lekar; nauka o konjima; Artiljerijska škola; potkivanje. 
 

UVOD 

Poreklo prezimena Gec nije potpuno poznato, a najverovatnije je da potiče iz 
Nemačke i bilo je često zastupljeno na području Nemačke i Austrougarske. Reč „gec“ 
na nemačkom znači greda, pa se može pretpostaviti da je porodica dobila prezime Gec 
budući da se bavila prometom drvene građe (https://www.arz.hr/znacenje-i-
porijeklo-prezimena-gec/). Danas je ovo prezime najzastupljenije u Sloveniji, Poljskoj, 
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Češkoj, Hrvatskoj, a u Srbiji je 28 porodica sa prezimenom Gec. U Srpskoj enciklopediji 
date su biografije devet ličnosti sa prezimenom Gec (tri DVM, tri arhitekte i po jedan 
glumac, lekar i sporstski radnik-košarkaš). U porodici Gec najstariji od veterinara je 
Jovan Gec (1816-1878), zatim njegov sin Franc-Franja (1853-1915) i unuk Milutin 
(1896-1963). Jovan Gec, autor enciklopedijske knjige „Hipologija“ je rođen u Kovinu 
(Katić, 1957). Studirao je u Beču na Vojno-veterinarskom medicinskom institutu gde 
je 1840. godine dobio zvanje diplomiranog kuršmida (veterinara). Kao veterinar radio 
je u Starčevu (Pančevo) da bi 1859. godine prešao u Srbiju i radio u srpskoj vojsci kao 
kontraktualni marveni lekar pri Glavnoj vojnoj upravi Kneževine Srbije koja je 
formirana iste godine. U Artiljerijskoj školi (osnovana 1850. godine) u Beogradu 
(Topolivnica u Topčideru) predavao je Hipologiju od 1853. do 1863. godine. 
Učestvovao je u otvaranju i opremanju vojne potkivačke škole u Beogradu. U 
Kragujevcu je 1863. godine formirao drugu stalnu marvenu bolnicu, a od 1864. do 
1874. godine je radio kao garnizoni marveni lekar u stalnoj marvenoj bolnici u 
Topčideru. U vreme srpsko-turskih ratova od 1876. do 1878. godine u Šumadisjkom 
korpusu Narodne vojske bio je glavni marveni lekar. Iste godine, 1878. godine, 
preminuo je u Šapcu (Jeftić, 2018; Katić, 1957). 

HIPOLOGIJA 

Za nastavni predmet Hipologija u Artiljerijskoj školi u Beogradu (rang Vojne 
akademije) napisao je knjigu (udžbenik) sa istim naslovom. Knjiga je pisana starim 
srpskim pravopisom (tada još uvek nije korištena Vukova azbuka), a na koricama je 
samo naslov knjige „Hipologija“. Ispod korica, na prvoj strani, ponavlja se naslov 
„Hipologija“, a ispod njega stoji „nauka o konjima“. Dalje ispod, sledi kratko 
objašnjenje nauke o konjima: „Konja poznavati u njegovom zdravom i u bolesnom 
stanju, rasi i negovanju, znati sa njim postupati i kada se razbole i leka mu dati itd., a 
pri tom je i mali dodatak o pojedinim bolestima znati i lečenju rogate marve, kao i 
ovaca i svinja: Skupio i preveo marveni lekar i profesor Hipologije pri Kneževskoj 
srpskoj artiljerijskoj školi. U Beogradu u knjigopečatnici Kneževine Srpske 1862“. U 
predgovoru Jovan Gec ističe da je „Ova nauka po kojoj ceo svet postupa (jer je ona 
korisna) napisana, a samo je u Srba još do danas nema“. To je jedan od razloga zbog 
kojih se Jovan Gec odlučio da napiše Hipologiju. Međutim, osnovni razlog zbog koga je 
ovu knjigu napisao bio je vezan za potrebe pitomaca Kneževske artiljerijske škole. 
Knjigu mogu da koriste oficiri, narednici, podnarednici, ali i svi oni  koji se bave 
uzgojem stoke da bi doprineli boljim uslovima gajenja i da bi pomogli obolelim 
životinjama. Autor naročito ističe da je knjiga potrebna i onima koji se bave prometom, 
prodajom, kupovinom životinja kako bi mogli da prepoznaju obolele životinje, 
naročito ako su obolele od prenosivih zaraznih bolesti. U pisanju knjige Jovan Gec se 
koristio najboljim pisanim izvorima (uglavnom nemačkom literaturom), ali i svojim 
dugogodišnjim iskustvom iz prakse (Gec, 1862). 

ANATOMIJA KONJA 

Knjiga je iz didaktičkih razloga podeljena u šest celina. Prva celina odnosi se na 
anatomiju konja, a zatim na zube (određivanje starosti), potkivanje konja, poznavanje 
rasa konja i razlikovanja zdravih od bolesnih konja. Jedna od celina odnoi se na 
očuvanje zdravlja konja, a naročito priplodnih grla. Poslednja šesta celina odnosi se na 
najznačajnije bolesti konja. U Dodatku opisane su neke bolesti goveda, ovaca i svinja. 
U knjizi se na više mesta pominju tabele i grafikoni (figure), odnosno prikazani su 
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crteži, ali nisu sastavni deo knjige. Verovatno je da je taj Dodatak rađen u većim 
formatima koji nisu mogli da se „uklope“ u format knjige. Knjiga Hipologija je manja 
od onog što se danas smatra „džepnom“ knjigom, odnosno dimenzije knjige su 13,5 x 
8,5 cm. 

Prvi deo poglavlja Anatomija odnosi se na osteologiju. Nazivi kostiju dati su na 
srpskom jeziku i ni za jednu kost se ne daje latinski naziv. Pre prikaza pojedinih kostiju 
govori se o funkciji kosti, oblicima, vezama i karakteristikama koje se mogu videti 
samo na crtežima. U samoj knjizi ima dosta arhaičnih naziva koji se danas ne koriste, 
a jedan od takvih naziva odnosi se na pokretne veze (zglobove) za koje se koristi 
termin „zglavak“. Prema mestu na telu kosti su podeljene u tri grupe: kosti glave, kosti 
prednjeg i zadnjeg dela trupa, kosti prednjih i zadnjih nogu. Sve kosti su označene 
rednim brojevima uz koje je naziv kosti i broj kostiju. Tako npr. u delu kosti glave pod 
rednim brojem 1 je temenjača i ona je jedna (neparna kost), a pod brojem 2 su kosti 
prednje glave i one su dve (parne). Pobrojana je ukupno 51 kost, a na kraju se 
napominje da kostur konja ima 252 kosti. Rebra su najzastupljenije kosti (36, sa svake 
strane po 18). Posebno su detaljno opisani i izdvojeni zubi i to 12 sekutića, četiri 
očnjaka („kaljci“) i 24 kutnjaka. Ne pominju se „vučiji“ zubi. Drugi deo ovog poglavlja 
odnosi se na „nauku o muskulima“. Koristi se latinski naziv muskuli, a ne srpski mišić. 
U jednoj rečenici se opisuje njihova građa, a dele se na voljne, nevoljne i srednje (oni 
učestvuju u disanju-u budnom stanju su voljni, u spavanju bezvoljni). Tabelarno su 
prikazani mišići sa srpskim nazivima i njihovom ulogom (dejstvo muskula). Na glavi 
je opisano 13 mišića, pet mišića koji glavu i vrat dižu, devet mišića koji prednje noge i 
telo dižu, 15 mišića koji podižu kosti prednjih nogu, pet mišića koji učestvuju u disanju, 
sedam mišića koji zadnje noge i telo dižu, šest mišića koji kosti zadnjih nogu dižu i dva 
mišića koji pokreću rep. Deo o krvnim žilama govori o krvotoku, arterijama 
(„damari“), venama, srcu (građa srca sa objašnjenjima kako funkcioniše krvotok). Za 
srčane zalistke koristi termin „zaklopci“. Pluća se kao reč ne pojavljuju, već se za njih 
koristi termin „bela džigerica“. Pominje se i portalni krvotok „crne džigerice“ (jetra). 
U ovom delu govori se i o limfotoku (sisajuće žile, žlezde, limfa). Četvrti deo ovog 
poglavlja Anatomija označen je kao „nauka o nervima“ u kome se govori o mozgu, 
moždini i nervima, pri čemu se ističe da je mozak centralni organ. Nervi reaguju na 
hemijske, dinamičke i mehaničke nadražaje. Opisana je građa nerava, mozga i 
moždine. Navodi se da u mozgu ima jedna šupljina, a u ovoj žlezda koju naziva 
„cirbelova žlezda“. Ovde se radi o epifizi koja se na nemačkom zove „Die Zirberldrüse“ 
(od zirbel-bor, drüse-žlezda, latinski glandula pinealis) (Anon., 1967). U delu o 
nervima ne pominje se produžena moždina, mali mozak, hipofiza. U delu koji se odnosi 
na utrobu opisani su organi za varenje (želudac, creva, crna džigerica, gušterača, 
slezina), mokraćni organi (bubrezi, bešika i mokraćni kanal), muški i ženski polni 
organi, organi za disanje (nosne šupljine, „glava dušnika“, dušnik i bela džigerica). U 
posebnom delu opisani su „organi čulstva“ (oči, uši, nos, jezik, koža). 

ODREĐIVANJE STAROSTI KONJA 

Drugi deo knjige govori o određivanju starosti konja po zubima. Dati su detalji o 
tome kada koji zubi niču, kada se menjaju, kako se troše i kako se na osnovu toga 
određuje starost. Opisane su mane zuba (ugrizi, predugački zubi), a posebno su 
opisane moguće prevare, uglavnom u smislu da se konj predstavi kao mlađi nego što 
stvarno jeste. Opisane su skice zuba koji nisu sastavni deo knjige, a verovatno se radi 
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o crtežima zuba konja. Takvih crteža ima 47 (od sekutića ždrebeta do konja od 24 
godine). 

POTKIVANJE KONJA 

Najopširniji i najvažniji deo knjige odnosi se na potkivanje konja, što je i 
razumljivo s obzirom da je autor „Hipologije“ bio i profesor u potkivačkoj školi. To se 
vidi već u prvim rečenicama ovog dela knjige gde se kaže: „Potkov kopita, kao deo 
nauke o konjima zaslužuje svaku pažljivost u tome, što su kopite više od sviju delova 
tela konjskoga potčinjene stradanju i različitim bolestima; zato one treba pomoći u 
veštini potkivanja, te da se mogu konji na našu uslugu upotrebiti“. Dalje autor knjige 
ističe značaj potkivanja, naročito pri kretanju „kamenitim putem“. Opis kopita je 
veoma detaljan, a nepravilnosti kopita (strme, pljosnate, iskrivljene, uzano-ovalne, 
sasvim uzane, obručene) prikazane su u prilozima knjige (tabelarno, crtežima). Svaka 
nepravilnost je opisana, a za neke su navedeni mogući uzroci i načini potkivanja. 
Posebno su opisane potkovice (debljina, broj rupa i njihov raspored u zavisnosti od 
toga da li su namenjene za „jahaćeg“ ili „teglećeg“ konja). U Kraljevskoj artiljerijskoj 
školi bilo je 14 različitih potkovica. One su se razlikovale po broju rupa i broju „tupih“ 
nokata, po izgledu (polumesečasta, papučasta), po nameni (za led, za trke, za 
sustizanje, za bolesne kopite itd.). Dat je opis i potkovica bez eksera (pričvršćuju se 
oprugama-federima). Od eksera koriste se četiri vrste (francuski, nemački, engleski, 
turski). Detaljno je dat opis same pripreme konja i kopita za potkivanje, kao i samog 
postupka potkivanja. Posebno je prikazano potkivanje pri nepravilnostima kopita i za 
led (kosenje, sustizanje, zimsko potkivanje). Nabrojane su i opisane najčešće greške 
pri potkivanju. Kad piše o bolestima kopita Gec navodi da: “Od kad je konj pripitomljen 
i od kad su mu delovi tela za našu upotrebu gvožđem okovani, onda su ga počele razne 
bolesti snalaziti, a naročito kad su ljudi konje počeli u štalama držati“. Najčešći uzroci 
oboljenja kopita su urođene mane kopita (strme, uzane kopite), boravak na suvoj ili 
mokroj podlozi, kretanje po tvrdom kamenitom putu, pogrešno potkivanje, 
povređivanje pri potkivanju. Od najčešćih bolesti kopita pominju se uzdužne pukotine, 
„obručne“ pukotine, odvajanje rožine od mekih delova kopita, trošne i krte kopite, 
ukov (povreda mekog tkiva ekserom), ubod, nagaz krune, kopitni čirevi, upala kopita, 
trula žabica, rak žabice. Za svaku bolest kopita opisani su uzroci, znaci bolesti, način 
lečenja i način potkivanja. Za ukov Gec navoci nekoliko uzroka čija posledica je 
hromost, neoslanjanje na nogu, a dolazi do upale kosti koja može da bude i gnojna. Za 
lečenje preporučuje vađenje eksera, raskivanje (skidanje potkovice), a ako nema gnoja 
tada isprati nogu hladnom vodom. Pri gnojnom procesu rupu nastalu od eksera raširiti 
da bi se iscedio gnoj, a ranu obložiti kučinom natopljenom u rastvor koji se sastoji šest 
lota olovne kiseline i tri lota destilovane vode. Potkivanje je složen i težak posao i 
zahteva ne samo stručnog potkivača, već i poznavanje naravi (ćudi) konja. Postupak 
sa konjem uslovljen je poznavanjem naravi, a to najbolje zna onaj ko o konju brine, ko 
je sa konjem svaki dan. Prema Gecu konji mogu da budu divlji, pitomi (poznaju 
vlasnika) i zloćudni (pokvareni). Prema temperamentu mogu biti dobrovoljni, veseli i 
vatreni, bojažljivi, pakosni, ćudljivi, razdražljivo-tugaljivi. Pri postupku sa konjem kao 
sredstvo kroćenja konja čovek koristi glas, pogled, uzde i bič. Šta od ovoga primeniti 
zavisi od porekla konja (pitomi iz ergele ili divlji koji nije navikao na ljude). Postupanje 
sa konjem zavisi od njihovog temperamenta, pa se dobrovoljnim, veselim i vatrenim 
konjima, kao i bojažljivim konjima treba blago postupati. Njima je dovoljna kazna 
povišen glas i oštar pogled. Oni vole da ih čovek dodiruje po glavi, vratu, grivi, a pri 
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tome im i govori. Sa pakosnim i ćudljivim konjima treba postupati oštro, držati ih na 
uzdi i biti oprezan da čoveka ne udari prednjom nogom. Divljem konju treba u štali 14 
dana da se navikne na čoveka i da se, pri tom, sa konjem postupa blago i da se navikne 
na prisustvo čoveka. Pri potkivanju konja ne treba koristiti silu. Već mladom konju 
treba podizati nogu, čistiti kopita, kucati kopita drvenim čekićem i tako ga privikavati 
na potkivanje. Konj može da nauči da po komandi (izgovorenoj reči) sam podigne 
nogu, pa čak i da podigne željenu nogu (levu ili desnu). Na mestu potkivanja nije dobro 
prisustvo većeg broja nepoznatih ljudi, bučnost i galama. Što se sa konjem grublje 
postupa, to on postaje sve uplašeniji, nepoverljiviji i neukrotiviji. 

GRAĐA I RASE KONJA 
Opisu spoljašnje građe i rase (soj) konja posvećen je četvrti deo knjige. Poreklo 

konja vezuje se za Istočnu Aziju, gde je polovinom 19. veka još uvek bilo divljih konja. 
Karakterisala ih je debela glava, uzane grudi i ugnute sapi. Prednji deo trupa bio je jači 
od zadnjeg, imali su „kuždravu“ grivu, tanak, kratak rep, a i dlaka im je bila kuždrava, 
„mišje“ boje, vatrenog oka i mogli su brzo i dugo da trče. Uobičajena hrana za konje je 
kabasta suva hrana i semenje žita, a vole hladnu i svežu vodu. Pare se u proleće (mart-
maj). Muški konji zovu se „aigir“, a ženska kobila. Kobila nosi 11 meseci ili 48-49 
nedelja ili 335-340 dana. U pravilu kobila oždrebi jedno ždrebe, a može da se pari 
devetog dana posle ždrebljenja. Konj može da živi 30 do 40 godina, što najviše zavisi 
od uslova gajenja. Svaka rasa konja ima karakteristične osobine (građa i izgled 
pojedinih delova tela). Pod punokrvnom rasom konja podrazumeva se čista rasa 
konja. Parenjem punokrvnog pastuva i kobile autohtone druge rase dobija se 
„polukrvni“ konja. Arapski konj je među najpoznatijim rasama, a potiče sa područja 
Zapadne Azije i Severne Afrike. Arapski konj je srednjeg rasta, odnosno visine 14 do 
15 šaka (140 do 150 cm), srazmerno građen, male suve glave, kratke i fine dlake, ne 
odveć dug, lepo „položenog“ vrata, vatrenih očiju, povećanih nozdrva, širokih vilica, 
tankih svilastih mekih dlaka na čelu i vratu (griva) i repu. Pri tom mu je rep podignut. 
Noge su mu tanke, ali jake, grudi ne odveć široke, a telo mišićavo. Ovi konji su jaki, brzi 
i neumorni. Po svojim osobinama ovo je idealan konj. Pravi arapski konj je poznat kao 
„beduhja kehylan“, a Arapi ga hrane mlekom kamile i brašnom nekoliko godina, a samo 
40 dana godišnje je na paši. Arapi smatraju da duže držanje na paši dovodi kod 
arapskih konja do omekšavanja kostiju. U nedostatku kamiljeg mleka konju se daje 
živinska (pileća) čorba sa dodatkom brašna. Dobar arapski konj je pametan, umnog 
pogleda koga nema ni kod jednog drugog konja. Odan je gospodaru, poznaje ga 
izdaleka, razume svaku njegovu reč (komandu) i svaki njegov pokret. Za arapskog 
konja praktično i nije potrebno uzde. Arapi za svakog konja vode rodoslov i on nekad 
ide i do 2.000 godina unazad. Mogu putovati tri dana bez hrane i vode, ako su pre toga 
napojeni mlekom kamile. Žive 35 do 40 godina, a u punoj snazi su sa 15 godina, kada 
se za evropskog konja smatra da je već star. Arapskoj rasi konja najsličniji su 
marokanski (varvarski), perzijski, čerkeski i evropski turski konj. Severne rase konja 
(ruski, tatarski) su malog rasta, laki, brzi i lepog izgleda. Poljski konji su veći od 
severnih rasa konja, dok su finski, kurlandski konji rastom slični severnim rasama 
konja. Gec opisuje i mađarske rase konja, ereljanske, moldavske i engleske rase konja. 
Za englesku rasu konja kaže da su to punokrvni konji, da su potomci 12 varvarskih 
kobila i tri pastuva i da se za njih vodi rodoslov. Ovi konji su brzi i nemačku milju 
(7532,5 m) mogu da pretrče za četiri do pet minuta. Dalje, autor opisuje španske, 
italijanske, francuske i pruske rase konja, kao i holštajnske, štajerske i salcburgske 
rase konja. Za neke rase konja kaže da su ugrožene (španske, francuske, nemačke)  
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zbog velikih gubitaka u ratovima. Primera radi, Napoleon je u pohodu na Rusiju 
izgubio 200000 konja i praktično se vratio bez konja 
(https://sh.wikipedia.org/wiki/Francuska_invazija_na_Rusiju). U ovom delu knjige 
Gec govori i o veličini (visini) konja, pri čemu je merna jedinica šaka (jedna šaka je 
četiri cola, odnosno 10 cm). Mali konji su visine do 14 šaka, srednji do 15,5, a visoki 
preko 16 šaka. Gec ne pominje rase konja u Srbiji (Katić, 1957). 

O dlačnom pokrivaču, njegovom rasporedu na telu i značaju Gec detaljno piše. Još 
više detalja odnosi se na boju dlake (mrka, vrana, žuta, crna, doratasta, čilašasta, 
alatasta, izabela) i o „značenjima“, odnosno boji dlake na pojedinim delovima tela 
(glava, noge). Posebno su opisani pojedini delovi tela konja. Na glavi su detaljno 
opisane uši (oblik, pokretanje, veličina), čelo (širina, oblik), a naročito dobro je 
opisano oko, odnsono njegovi spoljašnji i unutrašnji delovi. Opisani su, takođe, 
detaljno, nos, usta, usna šupljina i obrazi. Od ostalih delova trupa opisani su vrat, 
greben, kičma, prsa, rebra, leđa, sapi i rep. Za svaki deo tela opisani su i nedostaci 
(mane, nepravilnosti) i njihov značaj za upotrebu konja. Tako npr. od oblika grebena i 
njegovog položaja zavisi mogućnost nameštanja sedla, pa „visok i uzak greben nije 
zgodan za jahaćeg konja“. Nogama, prednjim i zadnjim, posvećena je posebna pažnja, 
naročito na nepravilnosti koje utiču na radnu sposobnost konja. Opisuju se bolesti 
zglobova, Ahilove tetive („suva žila“), meki i „krvni čvorovi“ (otoci), mrtve kosti, bage 
i zverinac. Sve ove mane prikazane su u prilozima (crteži, tabele). Kretanje konja može 
da bude korakom, kasom, galopom i trkom. Za svaki način kretanja opisani su pokreti 
nogu. U hodu (koraku) konj pređe 400 m za 4,5 minuta, u kasu za dva minuta, u galopu 
za jedan minut, a u trku za 30 sekundi. Gec napominje da pri preskakanju prepona 
najveća snaga mora da bude na zadnjim nogama konja, a prednje noge se koriste za 
doskok. Izboru konja u zavisnosti od namene u službi (jahanje, teglenje) posvećen je 
poseban deo knjige. Namena konja za vojsku je upotreba u konjici i artiljeriji. Pored 
jahanja i vuče, konj može da se istovremeno koristi za obe radnje, odnosno i za vuču i 
za jahanje. To se primenjuje u artiljeriji. Gec upućuje čitaoca knjige kako razlikovati 
zdravog od bolesnog konja, kako prepoznati prevarne radnje pri kupoprodaji. Za 
potrebe vojske komisija koja nabavlja konje mora da se pridržava pravila koja su u 
knjizi navedena. 

POSTUPAK SA KONJIMA 

Peti deo knjige odnosi se na postupke sa konjem u garnizonu, na maršu i smotri. 
Osnovna načela ishrane, timarenja i nege konja definisane su štalskim redom za 
svakog konja, jahaćeg i teglećeg, pa se kaže: „Konja valja držati uredno, valja ga na 
vreme raniti, na vreme pojiti, timariti i čistiti, i svaki dan umereno sa njim postupati“. 
Iz ovog dela navodimo nekoliko citata koji se odnose na postupanje sa konjem: „Konj 
je najbliži drug jahaču ili kočijašu“, „Dobar seiz treba da smatra onoga konja koga je 
kao amanet od države ili gazde dobio, kao da je njegov“. „Seiz treba, pre svega, da se 
brine najpre za svoga konja, pa posle za sebe“. Takođe, Gec navodi: „O svome konju ne 
treba seiz nikad da rđavo govori, mada je ovaj i nevaljao“, kao i „Svaki konj dobija svoje 
ime sopstveno i na njega se navikne“. 

BOLESTI KONJA 

Šesti deo Hipologije, definše Gec kao: "Kratku nauku o nekim konjskim bolestima 
koje se često dese". Napominje da svaka bolest ima "znake" koji se zovu "simptomi" a 
koji su nekad lako prepoznatljivi a nekad teško. Za prepoznavanje bolesti, kaže autor 
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da imamo na raspolaganju samo pet čula i ona se koriste jer "marva nema reči da nam 
može sama kazati svoju nuždu".Gec napominje da nam u dijagnostici bolesti mogu 
mnogo pomoći lica koja se brinu o stoci (anamneza). Dalje opisuje kako se vrši pregled 
obolele životinje (adspekcija, palpacija, auskultacija) odnosno pregled pojedinih 
delova tela životinje. Ako se ovim pregledom prepozna bolest pristupa se pružanju 
pomoći (terapija) koja može da bude uspešna samo u slučaju da je bolest izlečiva.  U 
ovom delu knjige opisano je 40 bolesti počevši od nervnih oboljenja (upala mozga, 
nesvestice, arumi - nepokornost, dugotrajna ludost) oboljenja mišića (jelenska bolest-
„šklopci“) oboljenja disajnih organa ( gornji disajni putevi, upala pluća, sipljivost, 
ždrebećak). Ždrebećak je jemstvena mana a prema propisima Austrije kupljeno grlo 
može se vratiti prodavcu ako nije prošlo 15  dana od kupoprodaje. Isto vreme jemstva 
odnosi se i na " gunturać" (maleus, sakagija) koja je opisana kao veoma opasna, 
neizlečiva bolest,  koja se lako prenosi a od koje mogu da obole i ljudi. Opisane su i 
bolesti digestivnog trakta (želuca, creva-kolike, prolivi), bolesti očiju ("mesečna 
bolest"-jemstvo 30 dana), povrede od opreme (sedla), bolesti nogu (upale "suvih žila"-
tetiva, mrtva kost, kara-kuš, zverinac). Posebno je detaljno opisana šuga i postupak 
njenog lečenja. Opisano je i zbrinjavanje rana. Za svaku bolest Gec navodi moguće 
uzroke, opisuje kliničku sliku, način postupanja sa životinjom, i za većinu bolesti 
prepisuje recept (najčešće biljna ulja, čajeve, soli) u kome navodi sastojke leka i 
odnose pojedinih sastojaka leka. Merne jesdinice sastojaka date su funtama i lotama. 
Tadašnje srpske mere bile su u dramima (jedna funta-177 drama, jedan lot-5,5 
drama). 

DODATAK KNJIZI 

U Dodatku svoje Hipologoje Jovan Gec pišeo reprodukciji životinja ("Sparenje 
muškog i ženskog roda") i njenom značaju za dobijanju kvalitetnog podmlatka. Pri 
tom, ukratko govori o tome kako treba odabrati dobrog "aigira" i dobrog bika odnosno 
dobro kobillu i dobru kravu. Kod izbora konja za priplod obratiti pažnju na dlaku 
(preporučuje jedinke jednobojne dlake). Za parenje "aigira" najbolje su godine od pet 
do sedam a kod bikova od četiri do pet izuzev teških rasa (švajcarske i štajerske) kad 
se za priplod koriste bikovi od dve do tri godine. Kobile za pripust treba da su stare 
pet godina a krave od dve do tri godine. Za izbor ovnova i ovaca za priplod pored građe 
tela značajno je to i vuna bude jednobojna, fina i elastična i da za pripust stari tri 
godine. Preporučuje da na jednog pastuva bude 20-50 kobila, bika 20-30 krava, ovna 
20-30 ovaca i "vepra" 10-12 krmača. Od bolesti papkara govori o slinavki i šapu, 
"gronici" (difteriji) kod svinja, boginjama ovaca (govori kako "kalemiti") i prolivu 
mlade jagnjadi (ističe značaj " prvog mleka"- kolostruma). 

SRBIJA U 19. VEKU – VOJNE ŠKOLE 

Za ceo svet 19. vek bio je vek preobražaja u svim oblastima ljudskog delovanja. 
Bio je to vek velikih ratnih sukoba, migracija, promena granica, naučnih otkrića 
(Osterhamel, 2022). Početkom toga veka (1804. godine) u svetu je bila jedna milijarda 
stanovnika. Taj preobražaj sveta odnosi se i na preobražaj Srbije. Već na samom 
početku veka (1804. godine) počinje borba za oslobođenje od osmanske vlasti koja je 
trajala i iz godine u godinu Srbija je postajala zemlja sa sve više državnih atributa 
(skupština, nasledno pravo kneza, Ustav, vojno i civilno školstvo, naučna i strukovna 
udruženja itd). U tom veku (1890. godine) osnovano je i Strukovno udruženje 
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veterinara, poznato kao Udruženje marvenih lekara Srbije, danas Srpsko veterinarsko 
društvo (https://svd.rs/o-nama/; Baltić, 2009). 

Početkom 19. veka u Srbiji nije bilo veterinara, što nije bilo čudno za zemlju pod 
turskom vlašću. Stoku su lečili ljudi iz naroda, odnsono ljudi koji su se specijalizovano 
bavili ovim poslom. U Karađorđevo vreme u Srbiji je duže ili kraće vreme boravio 
Jovan Petrović - Kovač (poznat kao Jovan Kovač), učeni kovač i potkivač. Znanje 
potkivačkog zanata davalo mu je pravo da se bavi i lečenjem stoke. Za vreme 
Karađorđa u Srbiji je boravila i jedna ruska konjička jedinica koja je svakako u svom 
sastavu morala da ima i ljude koji su brinuli o zdravlju konja. Oni su sasvim sigurno 
pružali pomoć oboleloj stoci u Srbiji i svoja iskustva prenosili na ljude iz srpskog 
naroda (Baltić, 2009). Knez Miloš je 1830. godine, kada je Srbiji turskim hatišerifom 
bila priznata autonomija, a time dozvoljeno i formiranje vojske radi reda i poretka u 
zemlji, odlučio da školuje mlade ljude za potrebe vojske. Prva grupa polaznika 
primljena je na obuku 1830. u Požarevcu, a druga 1832. godine u Kragujevcu. Sledeće 
godine 30 mladića knez Miloš šalje u Rusiju da „izuče za oficire“ (po deset konjica, 
pešadija i artiljerija). Vojno školstvo je unapređivano u narednim godinama, da bi 
1850 godine bila osnovana Artiljerijska škola. U to vreme knez Srbije bio je Aleksandar 
Karađorđević, a ministar unutrašnjih dela Ilija Garašanin. Ova škola je preteča Vojne 
akademije (18. mart 1850. godine). Ovaj datum se uzima kao Dan vojnog školstva u 
Srbiji, a 30 godina kasnije nosi naziv Vojna akademija. U srpsku vojsku 1851. godine 
primljen je u službu za marvenog lekara Jovan Teodorović iz Novog Sada. Povećane 
potrebe za veterinarima podmirivale su se stručnjacima iz inostranstva (Divljanović, 
1972). 

Knez Mihajlo Obrenović 1860. godine dovodi francuskog majora Ipolita Mondena. 
Unapređuje ga u čin pukovnika i 1861. godine postavlja za načelnika Glavne vojne 
uprave. Već sledeće godine imenuje ga za ministra Vojske. Pristupajući modernizaciji 
Srpske vojske Monden modernizuje i veterinarsku službu, pa između ostalog, 
izjednačuje marvenog lekara sa lekarom humane medicine. Državnom savetu 
predlaže da se imenuje glavni marveni lekar. Ovaj predlog je prihvaćen i na mesto 
glavnog marvenog lekara dolazi Francuz Karlo Tranšan, koji donosi zakone i propise, 
a koji se nisu znatnije menjali do 1918. godine. U dodatku Zakona o ustrojstvu vojske 
iz 1865. godine precizirane su i obaveze marvenih lekara i potkivača. U jednom članu 
tog dodatka stoji: „Višim i nižim potkivačima u dužnosti je, da u bolnici i kovanju vrše 
službu koju im određuje marveni lekar, a ovi su dužni poučavati i nastavljati u kovu i 
lečenju konja i ostale stoke“. Znanja iz veterinarske medicine u Srbiji 19. veka počinju 
da se stiču od osnivanja Artiljerijske škole 1850. godine. Nastavni plan Artiljerijske 
škole za oficire obuhvatao je 38 predmeta, a među njima i Hipologiju, Pravila konjičke 
službe, kao i Jahanje i voženje. Školovanje je trajalo četiri godine. Podoficirski kadar u 
Vojsci Srbije 19. veka počeo je da se školuje 1854. godine. Tako je Programom i 
pravilima za ispite nižih činova u Srpskoj vojsci iz 1875. godine artiljerijski kaplar i 
podnarednik trebalo da raspoznaje konje i njihovu namenu, da raspoznaje dobar od 
lošeg kova, da ima znanja iz unutrašnje službe o negovanju i čuvanju konja, kao i o 
bolestima konja. Već sledeće godine artiljerijski podnarednik, odnosno narednik 
trebao je da raspoznaje konja, poznaje bolesti konja, način lečenja konja, kao i ocenu 
konja. Iste godine definisani su i programi provere znanja za konjičkog kaplara, 
podnarednika i narednika. Tim programom određeno je da znaju: „Red po štalama, 
poznavanje namene konja, razlikovanje dobrog od rđavog kova, poznavanje starosti 
konja, poznavanje lečenja osnovnih bolesti konja“. Vojska Srbije je imala 1860. godine 
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četiri roda (pešadija, artiljerija, inžinjerija i radnička četa). U radničkoj četi bilo je 250 
ljudi, a među njima 15 sedlara i pet potkivača. Sve do Prvog svetskog rata artiljerijski 
konjički oficiri i podoficiri morali su imati znanja o konjima (nega, ishrana, potkivanje, 
lečenje itd.) (Stanić i sar., 2007). 
Vojna potkivačka škola osnovana je 1866. godine. Potkivači su po završetku 
školovanja raspoređivani u vojne jedinice. Najbolji iz ove škole su 1880. godine poslani 
u Beč na školovanje da bi bili marveni lekari. Od prvih osam poslanih na školovanje u 
Beč svi su završili školovanje i vratili se u Srbiju na dužnost vojnog marvenog lekara. 
Dve godine kasnije na studije u Beč otišlo je deset stipendista, a studije je završilo njih 
sedam (Baltić, 2009). 

Pored potreba za oficirskim i podoficirskim veterinarskim kadrovima 
(veterinarima i potkivačima), u Vojsci Srbije se osećala potreba za osposobljavanjem 
veterinarskih pomoćnika, pa je 1901. godine osnovana Veterinarska škola koja je 
trajala dve godine. Stručni predmeti u ovoj školi bili su: Anatomija konja i goveda sa 
fiziologijom, Potkivanje konja i goveda, O rasama konja i goveda, Higijena konja i 
goveda, Ocena konja po njihovoj spoljašnjosti, Poznavanje, ispravljanje i davanje 
lekova bolesnoj stoci, Patologija i terapija unutrašnjih i zaraznih bolesti konja i goveda 
sa patološkom anatomijom i vršenja sekcija, Antiseptičko i aseptičko lečenje konja i 
goveda sa malom hirurgijom, O poznavanju potrebnih instrumenata i zavoja, O 
pregledu stoke i mesa, Praktična obuka o potkivanju konja i goveda. Po završetku 
školovanja polaznici su unapređivani u kaplare, zatim u podnarednike i narednike, u 
zavisnosti od godina službe i ocena rada. Upravniku veterinarske škole bila je 
potčinjena i Vojna potkivačka škola (Stanić i sar., 2007). Za sve ove vojne školske 
programe (oficire, podoficire) osnovni udžbenik bio je Hipologija Jovana Geca. 
Tradicija vojnog školstva u Srbiji duga je preko 170 godina i tesno je povezana sa 
procesim nastanka moderne srpske države i njene vojske u 19. veku. Vojska i ratovi sa 
Osmanskim carstvom bili su temelj obnavljanja srpske države. Ona je i pored toga 
učestvovala u formiranju državnih institucija i njihovom razvoju. Znatan broj srpskih 
oficira se ostvario kao naučnici, umetnici, književnici i prosvetitelji. Za ostvarenje 
svoje vojske i njene društvene misije oficiri su morali da budu obrazovani ljudi, kakvih 
je u Srbiji bilo malo, pa se zbog toga u prvim decenijama 19. veka, a naročito od njegove 
polovine, školovanju oficira poklanjala posebna pažnja. Školstvo, civilno i vojno, će 
iznedriti čitav niz vrhunskih intelektualaca i stručnjaka koji će se obrazovati, ne samo 
u Srbiji, nego i u najboljim školskim i vojnim ustanovama u inostranstvu. Vojno 
školstvo Kneževine, odnosno Kraljevine Srbije dalo je svojoj zemlji 52 generala, od 
čega su četvorica u ratovima Srbije na početku 20. veka za ratne zasluge unapređeni u 
čin vojvode, koji se dobija samo u ratu. U miru srpski oficiri su bili predavači na Vojnoj 
akademiji i Velikoj školi, pisali udžbenike, bili visoki činovnici u državnoj upravi, 
akademici (Milićević i Popović, 2003). 

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 

Za samo tri godine od kako je iz Austrougarske došao u Srbiju i radio po ugovoru 
u Vojsci Srbije kao veterinar, Jovan Gec napisao je za ono vreme jedinstvenu knjigu 
Hipologija. Knjiga je napisana na srpskom jeziku, starim pismom, za današnje pojmove 
sa dosta arhaičnih reči. Napisana je jezikom kojim je govorio srpski narod i koji je 
svako razumeo. U Hipologiji nema latinskih naziva (izuzetak su recepti koji su bili 
namenjeni lekarima i apotekarima) jer je bila pisana za polaznike oficirske škole 
(Artiljerijska škola, 1850. Vojna akademija 1880.) i podoficirima (Potkivačka škola 
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1854., Veterinarska škola-veterinarski pomoćnik 1901. godine) koji nisu bili 
medicinski obrazovani. Srbija nije imala dovoljan broj DVM koji bi mogli da zadovolje 
potrebe ni vojske (vojni konji i volovi) ni stoke koju je držao narod. Na početku Prvog 
svetskog rata, 1914. godine Srbija je ušla u rat sa 75.400 konja i 75.800 volova a imala 
je na raspolaganju svega pedesetak veterinara (vojnih i civilnih). Na Krf je stiglo nešto 
preko 10.000 grla konja i volova a na  Solunskom frontu bilo je oko 35.000 grla stoke 
(uglavnom konja) zahvaljujući francuskoj pomoći u ljudstvu (vojsci) i konjima. Na 
Solunskom frontu bila su i 54 francuska veterinara i 12 potkivača 
(http://veterina.info/forum-140/204-veterina-vesti/1313-veterinarska-medicina-u-
balkanskim-i-prvom-svetskom-ratu). Sve to i na početku rata ni u toku trajanja rata 
nije bilo dovoljno za brigu o tolikom broju konja i volova. Zbog toga su konjički i 
artiljerijski oficiri i podoficiri u veterinarskoj vojnoj službi (veterinarski pomoćnici. 
potkivači) morali da imaju osnovna znanja o konjima a ta znanja bila su sadržana u 
Hipologiji Jovana Geca iz koje su spremali ispite u toku školovanja i u toku polaganja 
ispita za više činove. Nažalost, nisu nam dostupne tabele i figure (grafikoni) koji su bili 
dodatak osnovnom udžbeniku (Hipologija), a koje Jovan Gec često pominje i koji su, 
svakako, bili od velikog značaja i koristi onima koji su izučavali nauku o konjima 
(artiljerijski i konjički oficiri, potkivači). 
 

Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja 
i inovacija Republike Srbije  (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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